

产业结构升级换代、经济持续向好的发展之城

——创新开放的泰安

□姜言明 韩西德 姜斌

以重点项目建设为抓手 加快区域经济发展

8月21日,地处泰山区泰山大街上的万达广场内锣鼓齐鸣,泰安万达广场酒店、商业中心正式开业,首日客流量逾18万人次,营业额超过1700万元。全部投入运营后,预计年可实现营业收入30亿元,税收3亿元,助力泰城现代服务业发展实现新跨越。该项目从接洽谈判到正式签约创造了泰安市和万达集团历史上的“最快速度”。

近年来,泰安市紧紧围绕“推进富民强市、建设幸福泰安”奋斗目标,以提高经济增长质量和效益为中心,以招商引资和项目建设为抓手,主动适应经济发展新常态,呈现出新业态新模式蓬勃兴起、新产业新集群加快培育、新技术新产品不断涌现、新思路新办法富有成效等新的亮点和特点。

今年3月份和8月份,泰安市分别召开了全市重点建设项目联席会议,重点围绕农林水利、能源交通、社会民生及文化产业、战略性新兴产业、工业结构升级、资源节约及生态保护、现代服务业七个领域分两批筛选确定了120个市重点建设项目,总投资1246.3亿元,当年计划投资420.2亿元。5个项目被列入省重点建设项目,计划总投资87.4亿元,年度计划投资39.3亿元。截至9月底,120个市重点建设项目中,119个项目已开工,累计完成投资329.5亿元,占年计划的78%;万达广场、如意科技二期等项目建成发挥效益;高铁新区、徂汶景区以及城市重点片区开发建设力度加大;104国道改建、泮河大街改造等重点工程加快推进,青兰高速泰安至东阿段开工建设,聊泰铁路可行性研究报告通过专家评审。

泰安高新区通过不断加大招商引资和项目建设力度,持续加强基础设施建设,优化提升发展环境和服务水平,一批科技含量高、带动能力强、发展前景好的项目相继落地,为全市经济社会发展奠定了坚实基础。

今年4月28日、11月10日,泰安高新区分两批集中开工建设了30个项目,计划总投资近300亿元,全部建成投入运营后,年预计可新增销售收入530亿元以上,税收30亿元以上。这些重点项目以战略性新兴产业为主,涉及新材料、现代物流、节能环保等多个领域,充分展现了泰安选商选资和项目建设的最新趋势和新成果,集中呈现出更加注重高端技术项目、更加注重新兴产业项目、更加注重产城融合项目三个显著特点。其中,泰山软件园项目将依托省级软件园这一品牌,重点开展矿山自动化、智慧城市、物联网及大数据、金融、医药等领域的软件研发,打造国内知名、省内有影响力、特色鲜明的高端软件产业园。

实施科技创新驱动 工业结构更趋优化

纺织印染在大家的普遍认知中是一个高耗能、高污染、高人工的行业,然而在山东康平纳集团的印染车间里,100多台印染设备整齐排列,雪白的筒子纱通过自动流水线运送到位,车间上方的机械手准确下落、抓起、运送,直径两米多的印染缸盖自动打开,筒子纱装入,缸盖又自动合上,旋转,扣紧……整个流程井然有序,车间内仅有几名工人来回穿梭在设备操作台前查看运行数据。高度的自动化和智能化是这里的真实写照。

“这就是世界上第一套全自动筒子纱智能印染设备,依靠中央自动化控制系统,就可以对100多台套设备、2000多个参数进行实时全流程闭环控制。”山东康平纳集团有限公司董事长陈队介绍说,该公司创新研发的“筒子纱数字化自动染色成套技术与装备”获得2014年国家科学技术进步一等奖,成为我国纺织机械史上第一个国家科技进步一等奖。“筒子纱染色智能工厂”在筒子纱数字化自动染色示范生产线的基础上进行智能升级建设而成,进一步解决了传统染色车间染色效率低、资源浪费大等问题,提升了产品品质和生产效率。“智能工厂”对社会节能、环保的贡献很大。如果全国有三分之一的印染企业用上这样的智能工厂生产线,每年能节约出10—11个西湖的水量。”康平纳集团总经理刘琳介绍说。

“科学技术是第一生产力,科技创新是经济发展的不竭动力和战略支撑。”泰安市委书记李洪峰表示,“要把科技创新工作放在更加重要的位置,坚定不移地实施创新驱动发展战略,加快推进经济发展由‘资源依赖’向‘科技依托’、由‘泰安制造’向‘泰安创造’转变。”

今年,泰安市委、市政府高度重视科技创新工作,加快推进创新型城市建设。据统计,今年1—9月份,泰安共承担山东省技术创新计划268项,省工业提质增效专项6项,争取各级财政专项资金近2000万元。截至目前,泰安市共有国家级技术中心5家,比2010年增加2家;省级83家,比2010年增加42家;市级147家,比2010年增加103家;省重点技术中心达12家,创新型企业总数达到161家;全市85%以上规模企业与高校院所建立了不同形式的合作关系,90%

7月21日,国家工信部公布了2015年智能制造试点示范项目名单,46个项目入选,山东省有8个,位居全国首位。其中,泰安市山东康平纳集团有限公司“筒子纱染色智能工厂试点示范”、泰山玻璃纤维有限公司“玻璃纤维智能工厂试点示范”、中国联合水泥有限公司“水泥智能工厂试点示范”3个项目榜上有名,项目数占全国总数的6.5%。这充分体现了泰安市在智能制造领域已经拥有了一批优势企业,掌握了部分关键核心技术,智能制造应用有重大突破。

近年来,泰安市在保持经济持续中高速增长的基础上,加快推进创新发展、协调发展、绿色发展和开放发展,稳步推进理论创

新、制度创新、科技创新和文化创新等,实现了工业结构更趋优化、市场活力充分激发,新业态、新动力快速孕育。一方面传统产业不断转型升级,另一方面一批符合现代产业发展方向的新的产业经济迅速崛起,展现出泰安经济发展的动力与活力。

数据显示,泰安市今年经济运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势,前三季度实现生产总值2300.5亿元,增长8.0%。其中,全市规模以上工业增加值同比增长7.5%;完成固定资产投资1784.7亿元,同比增长14.4%;实现地方财政收入180.1亿元,同比增长9.8%。

长12.3%。据测算,旅游业对全市经济增长的综合贡献率达到35.1%,预计全市全年将接待国内外游客5736万人次,实现旅游总收入560亿元。

依据中国旅游研究院发布的游客满意度调查报告,泰安旅游满意度位列全省前茅。9月24日至25日,国家标准委组织评审组对泰安市创建国家级旅游服务综合标准化示范市工作进行评审,顺利通过了中期评估验收。

数据显示,近年来,泰安以旅游业为代表的服务业发展迅猛,前三季度发展呈现出增速平稳、占比提高、效益提升、后劲增强、结构趋优等特点。1—9月份,全市完成服务业增加值990.8亿元,同比增长9.9%,增幅高于全省平均水平0.4个百分点,高于生产总值增速1.9个百分点,占GDP的比重达到43.1%,同比提高2.7个百分点。效益不断提升,1—9月份,全市服务业实现税收86.0亿元,同比增长9.7%,高于全部税收增幅6.7个百分点;服务业税收占全部税收的比重达到50.2%,同比提高3.1个百分点。投资快速增长,1—9月份,全市服务业固定资产投资完成922.7亿元,增长17.0%,高于全部投资增速2.6个百分点;占全部投资比重51.7%,同比提高1.2个百分点。结构不断优化,前三季度,现代服务业占第三产业比重达到50.8%,同比提高1.9个百分点。

物流业是现代服务业的重要组成部分,近年来泰安市把发展现代物流服务业作为转型发展的重要任务来抓,物流产业得到了长足发展。今年前三季度,全市社会物流总额达到7110.6亿元,同比增长8%。其中,物流业增加值增速明显。前三季度全市物流业实现增加值148亿元,同比增长10.1%,同比上升4个百分点;增长速度全省第四位,同比上升2个位次。物流相关产业固定资产投资增长稳定。今年前三季度,全市物流相关产业固定资产投资总额达到208.2亿元,占全省比重7.3%,均列全省第3位。

5月16日,作为泰安市第一家专业电商产业园,泰山梦想谷电商产业园正式开园。“泰山梦想谷”作为泰安市重点扶持的电子商务培训孵化示范基地,致力于打造鲁中地区最接地气的电子商务产业园。这是一个为电子商务企业提供综合性服务的平台。“在这里,不仅实现了电商从业人员的免费实训,还将中小电商孵化、产品营销等功能统一起来,打造线上、线下产品互通的新商业平台。”泰山梦想谷电商产业园董事长周大川告诉笔者。

这只是泰安注重电子商务工作的一个缩影。2014年泰安市电子商务交易额约为485亿元,增长25%,其中,电子商务网络零售额超过90亿元,增幅达50%,占当年社会消费品零售总额的7.6%。据测算,今年上半年泰安市电子商务交易额超过300亿元,增长25%,网络零售额为59亿元,增幅为30%。11月份,泰安市出台了《关于加快电子商务发展的意见》,从政策层面给该市电子商务发展予以扶持鼓励,努力培育山东省重点电子商务产业基地,打造旅游、农业、物流电商品牌高地。

积极培育竞争新优势 外贸进出口逆势上扬

11月12日,省政府发文对泰安市出口稳增长工作进行表彰。表彰中说:“今年以来,面对严峻复杂的外贸形势,泰安市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府关于外贸稳增长调结构的部署要求,坚持问题导向,积极主动作为,及时采取了强化政策支持、促进外贸便利化、培育外贸新增长点、优化外贸服务环境等一系列措施,推动了全市外贸逆势上扬。1—10月份,泰安市出口15.1亿美元,增长7.1%,增幅高于全省平均水平10.1个百分点,为全省外贸稳增长作出了积极贡献,现予以表彰。”

近年来,泰安市外贸工作取得明显成效,连续3年外贸增长幅度位居全省前列,对经济社会发展的拉动作用不断提高。

面对严峻外贸形势,泰安市高度重视,连续多次召开专题会议,加大政策扶持力度,积极培育外贸竞争新优势,力保外贸增长。泰安市委副书记、市长王云鹏表示,要把对外开放作为决定全局、引领未来的战略性工作来抓,把外贸工作作为“一把手”工程来抓,大力发展开放型经济,努力形成泰安经济发展新优势。

今年,泰安市先后出台了《关于加快提升外贸发展水平的实施意见》、《泰安市促进外贸稳增长和转型升级若干政策措施》,努力为外贸稳增长营造良好政策环境。市财政拿出5000万元作为外贸发展专项资金,重点支持外贸龙头企业、外贸综合服务企业和跨境电商发展。

培植外贸企业群体方面,泰安市扎实开展“双百”工程,即新增100家取得外贸经营资格企业、新增100家实现进出口业绩企业。截至10月底,已新增获权企业89家,有业绩企业82家。除外贸进出口外,泰安市的利用外资工作增幅亦继续保持全省前列。1—10月份全市新批准设立外商投资企业44家,合同外资64813万美元,增长34.85%;实际到账外资39030万美元,增长35.63%。实际到账外资增幅均在30%以上,其中10月份实际到账增幅跃至全省第3。



△泰安天外村广场

□王立山 报道



△康平纳集团创新研发的“筒子纱数字化自动染色成套技术与装备”获2014年国家科学技术进步一等奖



△外国专家在位于泰安满庄的中国国际时尚产业设计创意园指导工作

□周维海 报道



△岱银集团的智能化纺织车间

□谷永威 报道



△泰山玻纤车间内,工人们正在忙碌工作

□高启民 报道

以上的大中型骨干企业建立了省级以上技术研发机构。今年以来,获山东省科技进步奖6项,居全省第4位,其中华鲁银压“高档数控超大型船用卷板机的开发及产业化”、力博科技“大型带式输送系统安全保障关键技术”两项成果同时荣获山东省科技进步一等奖,再次取得历史性突破;新组建省企业重点实验室3家,位居全省第2位,累计达到7家;新认定省级示范工程技术研究中心8家,累计达到17家,居全省第4位。

科技工作方面取得如此不俗的成绩,与该市狠抓的四大“着力点”分不开。一是着力发展大高新技术产业。今年前三季度,泰安市规模以上工业企业实现高新技术产业产值1325.71亿元,同比增长11.52%。二是着力完善区域科技创新体系。着眼于泰安市产业发展和转型升级,积极构建具有泰安特色的科技创新体系。三是着力推动对上争取和招商引资工

作。围绕全市产业结构调整的方向和重点,组织申报了一批技术含量高、产业带动强、拥有自主知识产权的重大科技项目。四是着力促进科技金融有效结合。注重发挥财政科技经费“四两拨千斤”的杠杆作用,从单一的财政直接拨款支持方式,改革为探索运用财政无偿资助、股权投资和种子基金等多种方式并行支持,带动民间资本更多地投向创新型

以旅游业为主的服务业发展迅速 产业结构持续改善

加快推进服务业转型升级,是泰安市应对经济下行压力、保持经济平稳增长的重要举措,是泰安市经济转型升级和结构调整的主攻方向,也是培植泰安发展新动力、再造泰安发

展新优势,实现弯道超越的战略支撑。

立足资源优势、产业基础和发展潜力,泰安市选准突破口,按照“敲开核桃、一业一策、多业并举”的要求,对旅游业(含休闲服务业)、批零餐饮业、养老服务业等10个发展基础较好、转型升级迫切的重点行业和领域,制定了转型升级、提质增效实施方案;对软件与信息服务业、教育培训业、体育产业等7个发展基础相对薄弱的重点行业和领域,制定培植发展、做大做强实施方案。

按照大整合锻造大产业、大旅游促进大发展思路,积极打造泰安旅游产业升级版,推动旅游产业发展由人数增长型向消费增长型转变,由景点分散发展向产品整合营销转变,由注重景区建设向构建旅游目的地体系转变,泰安旅游业实现跨越式发展。今年1—9月份,泰安市共接待游客4056万人次,同比增长7.9%,实现旅游总收入389.6亿元,同比增